

负债百万,民营企业家遭遇“至暗时刻” 没想到最终救“活”他的,是自己累积的“信用”

通讯员 刘红 祁崇捷 楼贝贝 本报记者 高敏

“我的官司打赢了,300多万元拿回来了,总算是有一个机会了,真的感谢你们!”日前,宁波海事法院执行干警肖坤意,收到了来自被执行人吴剑(化名)的一条信息。

看着手机里的消息,肖坤意有些开心。

吴剑是一位民营企业家,在过去一段时间,他每天一睁眼就要面对货物被海关查扣、300余万元无法追回的尴尬处境,同时可能面临巨额赔偿、资金枯竭、工厂关停……更糟糕的是,因为一起海上货运代理合同纠纷,吴剑还被拖入近200万元的强制执行中……

是“涸泽而渔”还是“放水养鱼”?肖坤意面前摆着一道选择题。但令人意外的是,最后盘活这个困境的,是吴剑长期在商场中累积下来的“信用”。

曾经成功企业家

“最好的时候大概是5年前,订单充足,流动资金也非常充裕,工厂开足马力生产也无法满足市场需求。几年之内,公司从小作坊发展成行业翘楚,在当地工业区也颇有名气,一时风光无限,好像真的成了别人眼中的成功企业家”。想想自己年轻时从技术工人到自己创业成立了这家公司,吴剑曾对自己的成绩颇为满意。

“我们是幸运的,趁着宁波发展全国重要对外贸易口岸和对外商业活动港口的优势,我们得到了很多机会,订单量一直也比较充沛,一般主要是销往美国。”

但“意外”说来就来。

吴剑清楚地记得,那天他接到电话,因为受国际形势的影响,公司的20余个集装箱货物被美国海关查扣。货物被扣,不仅使原本已签订的合同难以履行,更导致巨额滞港、海运等赔偿费用的产生,使公司不堪重负。

与此同时,吴剑自己作为原告的300余万元案件还未审结,款项一时难以追回,

更加剧了公司流动资金周转困难。

屋漏偏逢连夜雨,在这一年,吴剑又成为了被执行人。

“从未想过逃避执行”

肖坤意介绍,这起案子要从2018年说起,吴剑因海上货运代理合同纠纷进入到强制执行程序,宁波海事法院查封了他名下的住宅、写字楼及车库。但由于涉及银行抵押,即使上述财产被处置后,仍不足以支付该案近200万元的执行款。

执行期间,肖坤意来到吴剑在绍兴的工厂,偌大厂房内空无一人,机器设备蒙上了一层灰,墙角布满了蜘蛛网,唯有粘贴的封条格外醒目。“我真的很担心,大家被我拖累了。”55岁的吴剑已经连续数日寝食难安。

“我从未想过逃避执行。”吴剑停顿了下,“但目前公司困境重重,工厂面临关停,我一次性真的拿不出那么多钱,哎……对不起。”电话中,吴剑不断地和执行干警表达履行的坚定意愿,但是又透露着无奈,若公司的厂房、设备和房屋等财产真的都被



执行,以后又该何去何从?

当然,吴剑的这种真诚和无助,肖坤意从一开始就清晰地感受到了。从进入执行程序开始,吴剑便主动报告财产,积极配合法院调查并表达了和解意愿,希望法院能帮他渡过难关。

诚信是最大的“保障”

令人意外的是,吴剑在平日里累积的点滴信用,竟给了这起执行案子带来新的希望。

肖坤意通过走访调查了解到,一直以来,吴剑公司在国外订单充足,而且因为他平时为人诚信,原料供应商答应可以赊账供货。此外,公司在斯里兰卡还有一个转口生产基地,如果能够盘活资金,工厂重新生产经营很有希望。先前公司遭遇困难时,员工们都曾自愿不领工资,继续工作。而当地银行也曾因公司信誉好,向其提供信用贷款以支持扩大生产。

肖坤意有些感慨:这是一位诚信经商的民营企业家,如果对公司财产进行机械执行,本案债务也许可以顺利清偿,但这个

企业可能就此“死”去;是否有其他方式可以让企业“喘口气”,或许它还能涅槃重生!

第二天,肖坤意一到法院,就向申请人传达了被执行人希望和解的意愿,全面告知调查情况,分析了不同执行所带来的不同效果。

之后,法院多次组织双方协调沟通,期间,吴剑曾经的一些其他债权人也来到法院帮他说话。

“你先把生产搞起来,哪怕筹到钱了,也不要先部分支付给我,只要你的生产恢复了,资金流动起来了,我的债权就有保障了。”在最后一次面谈中,申请执行人和吴剑已完全没有了刚开始的剑拔弩张,剩下的只有老乡之间的相互扶持。最后,申请执行人主动放弃了迟延履行部分的利息,双方达成分期履行和解协议。

“若不是当初你们根据我的实际情况,给了我这个机会,凭我这个年龄,有生之年想翻身真的很难了。”吴剑感慨万千。

“诚信乃经商之本,吴剑凭着沉甸甸的责任心和诚信经营,换来了工人、经营伙伴对他的以诚相待,这是他从商几十年用诚信打造的金字招牌。”肖坤意说。

一哭二闹,软磨硬泡,终于—— 她说服儿子一起行骗

《检察日报》王东旭 费宇佳

近日,由江苏省江阴市检察院提起公诉的徐晓红、鞠杰(化名)诈骗一案一审宣判,法院以诈骗罪分别判处徐晓红有期徒刑三年,并处罚金1万元,判处鞠杰有期徒刑三年,缓刑三年零六个月,并处罚金1万元。至此,这场母亲指使儿子实施网络恋爱诈骗的戏码落下帷幕。

三年前,徐晓红与丈夫离了婚,儿子鞠杰跟着父亲生活。徐晓红一直无业,又沉溺赌博,输了不少钱,2014年的时候还因赌博被行政拘留、罚款。毫无经济来源的

她,只能四处向朋友借、向儿子拿。

鞠杰多次劝诫频繁讨钱的母亲好好过日子,安心找份工作上班。但徐晓红赌瘾难戒,从不听劝。不断欠下赌债,信用卡贷款也无力偿还,她的生活日渐捉襟见肘,开始思考如何赚钱。

一次赌博闲聊时,徐晓红了解到网上有一种诈骗手段,通过微信加好友搭讪聊天,以谈恋爱为幌子骗对方钱。这给了徐晓红“启发”,这简直就是一个来钱捷径,可自己打字较慢,怎么办?徐晓红想到了儿子鞠杰。

鞠杰是一名95后,性格外向,熟悉电子产品,打字聊天的速度完全没问题。徐晓红向儿子提了几次,欲通过网恋诈骗获取赌资的念头。一开始,鞠杰以“这是违法犯罪”为由,拒绝了母亲的要求,但经不住徐晓红用哭闹、大打亲情牌的方式逼迫,几番软磨硬泡下,他最终同意了。

鞠杰以前从事过股票投资顾问、销售等职业,懂得一些聊天和搭讪技巧,加上徐晓红也在旁指导,母子两人的诈骗“事业”很快走

上了“正轨”。

2018年9月,在江阴生活的张武(化名)利用微信漂流瓶功能,结识了“小百合”。这位“小百合”介绍自己叫李心,生活在江西,一直在寻找合适的结婚对象。李心经常会和张武分享生活琐事、工作烦恼。一番交流下来,张武对李心顿生爱慕之情,想与之成为恋人。李心一口答应,当下就表示自己可以辞了江西的工作,来江阴一起生活。张武喜出望外,每天都幻想着和李心的幸福未来。

然而,手机屏幕的另一端,自然不是温柔可人的“小百合”,而是正在为即将到手的钱财沾沾自喜的徐晓红和鞠杰。

“你到底是不是真心喜欢我?除非你给我打2000元来证明。”“别说2000元,2万元都可以!”面对李心的撒娇,张武立马通过微信转过去16500元,以此证明自己情意满满。之后,李心还要求张武写一份保证书,保证对她真心真意,这更加坚定了张武对李心的感情。

但接下来,李心却以各种理由为说辞,迟迟不动身,也不怎么回微信信息。直到张武联系不上她时,才意识到被骗,立即报案。

徐晓红、鞠杰很快被警方抓获归案。

经查,从2018年3月至9月,鞠杰使用以前公司发给他的微信号,自称“李心”,通过微信摇一摇、漂流瓶搭讪男性聊天,为了增加可信度,将微信头像还换成了美女照片,假装与被害人谈恋爱,以“见面缺路费”“汇钱以表真心相爱”“汇钱好让自己定心辞职”等理由,先后骗得7名被害人共5万余元。

徐晓红交代,若是对方提出要求看照片、视频或语音,二人就从网上下载美女照片混过去,或者借故岔开话题。每次骗完钱,鞠杰都向徐晓红汇报所骗金额,将骗得的钱款在微信上提现至母亲银行卡,再去银行ATM机提取现金,交给徐晓红使用。

检察机关审查认为,徐晓红、鞠杰以非法占有为目的,多次利用网络诈骗他人财物,数额巨大,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以诈骗罪追究其刑事责任。经审理,法院最终作出上述判决。